

养老机构等设立许可放开!

2019年版负面清单再缩减13%

国家发展改革委、商务部22日对外发布《市场准入负面清单(2019年版)》。2019年版负面清单放开“养老机构设立许可”“社会福利机构设置许可”等措施,共列入事项131项,相比2018年版负面清单减少事项20项,缩减比例为13%。

2018年底,我国发布《市场准入负面清单(2018年版)》,标志我国全面实施市场准入负面清单制度,负面清单以外的行业、领域、业务等,各类市场主体皆可依法平等进入。2018年版负面清单共151个事项,其中禁止准入类事项4项,许可准入类事项147项。

2019年版负面清单中,禁止准入类事项共5项,新增了“不符合主体功能区建设要求

的各类开发活动”事项。这是为了更好管控主体功能区各类开发活动,经报国务院批准后列入。许可准入类事项共126项,涉及18个国民经济行业事项105项,《政府核准的投资项目目录》事项10项,《互联网市场准入禁止许可目录》事项7项,信用监管等其他事项4项。

据介绍,2019年版负面清单将“地方国家重点生态功能区和农产品主产区产业准入

负面清单(或禁止限制目录)”纳入,并取消各地区自行编制发布的市场准入负面清单23个;及时纳入新设立的准入措施,实现全面覆盖;将“消防技术服务机构资质审批”“职业技能考核鉴定机构设立审批”等措施放开,进一步放宽市场准入,移出部分不符合清单定位的措施;公布清单措施主管部门,完成清单事项统一编码,为实现清单事项“一目

了然、一网通办”奠定基础。

国家发展改革委有关负责人说,2019年版负面清单在延续2018年版负面清单主要框架结构不变的基础上,进一步缩短了清单长度、减少了管理措施、公布了主管部门、明确了统一编码,以清单为主要形式的市场准入负面清单制度体系不断健全,更有利于构建开放型经济新体制。

/新华社

国家统计局修订2018年GDP初步核算数

国家统计局22日发布消息,依据我国国内生产总值(GDP)核算制度和第四次全国经济普查结果,国家统计局对2018年GDP初步核算数进行了修订。主要结果为:2018年GDP为919281亿元,比初步核算数增加18972亿元,增幅为2.1%。

修订后的第一产业增加值为64745亿元,比重为7.0%;第二产业增加值为364835亿元,比重为39.7%;第三产业增加值为489701亿元,比重为53.3%。

国家统计局核算司负责人介绍,根据我国现行的国民经济核算制度,我国年度GDP要进行两次核算。第一次为GDP初步核算。受资料来源限制,初步核算主要采用进度统计调查数据和部门行政记录进行核算。第二次为GDP最终核算。主要依据年度统计资料、财政决算资料和部门行政记录等,对初步核算结果进行修订。在经济普查年份,要根据经济普查数据对当年GDP初步核算数进行修订。

这位负责人说,2018年是第四次全国经济普查年份。第四次全国经济普查涵盖我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。全国经济普查为GDP核算提供了范围全面、内容丰富、真实准确的基础数据,为此,国家统计局依据经济普查数据和相关部门资料,按照第四次全国经济普查年度GDP核算方法,对2018年GDP初步核算数进行了修订。

/新华社

教师如何使用“戒尺”? 教育部拟明确教师惩戒权

为保障和规范教师依法履行教育、管理学生的职责,维护师德师风,促进学生全面发展、健康成长,教育部22日对外发布《中小学教师实施教育惩戒规则(征求意见稿)》,提出教育惩戒是教师履行教育教学职责的必要手段和法定职权。

征求意见稿提出,实施教育惩戒,应遵循育人为本、合法合规、过罚适当、保障安全的原则。同时,还拟明确一般惩戒、较重惩戒、严重惩戒等具体内容。

征求意见稿提出,教师在教育教学管理、实施教育惩戒教育过程中,不得有以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚行为,辱骂或者以带有歧视、侮辱的言行贬损等侵犯学生人格尊严的行为等。

征求意见稿提出,学校应当依法制定、完善校规校纪,明确教师实施学生管理和教育惩戒的具体情形和规则。学校制定校规校纪,应当广泛征求教职工、学生和家长的意见。校规校纪应当提交家长委员会、教职工代表大会、校长办公会议审议通过后实施,并报主管教育部门备案。

教育部表示,征求意见稿面向社会公开征求意见,意见反馈截止时间为12月22日。

/新华社

5G手机来了,该“剁手”换机了吗?

20日至23日在北京举行的2019世界5G大会上,5G手机成为各方关注的焦点。那么,5G手机究竟好在哪里?消费者该“剁手”换机了吗?记者带你一探究竟。

手机“新贵”:网速快、价格贵、款式少

“我们这里不卖手机,您可以去附近的实体店看看或者在网上买。”21日下午,2019世界5G大会的展厅内,华为展区的工作人员不厌其烦地对观展者说道。不少人在看了5G手机的样机后蠢蠢欲动,想立即购买。

在小米展区,5G手机同样受到人群的围观,观众争相对工作人员提问:“5G手机耗电量大吗?”“和4G有区别吗?”“5G信号覆盖不全怎么办?”

记者观察,目前华为、三星、小米、vivo等手机厂商均已推出5G手机,但总共只有20余款,消费者的选择面相对较窄。

其中,华为5G手机的款式相对更多,价格相对较高,从4999元到16999元不等,16999元的手是折叠屏款。小米5G手机价格从3000元到4999元不等,但一款5G环绕屏概念手机在官网上卖到了19999元,正面、侧面、背面都有屏幕。

三星5G手机的价格从3900元到上万元不等,其中,

高端机主打“智能游戏”。vivo5G手机的价位则在3900元到5000元之间。

5G手机的功能特色和信号覆盖情况是消费者关注的焦点。对此,华为展区工作人员告诉记者,目前对普通消费者而言,5G手机最大的优势就是网速快,以前下载电影需要几分钟甚至更长,而现在几秒钟就可以完成。至于信号覆盖情况,目前,5G手机信号不及4G范围广,但是所有5G手机都可以在4G和5G的信号间自动切换,不会影响用户的日常使用。

会场外,5G手机也受到百姓关注。记者来到丰台区一家手机商店,销售人员告诉记者,每天都有人来咨询并购买5G手机。她表示,5G手机功耗较4G手机大一些,但5G手机普遍使用的芯片更强,电池容量更大、充电速度更快,因此手机续航能力得到保障。

换机潮在即,明年5G手机全球出货量或超1亿

今年6月,工信部向三大运营商正式发放5G商用牌照。目前,全国已开通5G基站达到11.3万个,5G套餐的签约用户已有87万户。5G商用的加速,使5G手机成为电子消费品类的“爆款”。

今年“双十一”期间,京东平台的5G手机销量是10月

全月的20倍,热销的华为手机Mate 30系列的5G版,京东发售1分钟后成交额便破亿。而在“双十一”为期11天的累计销量中,这款手机位居京东5G手机单品销量第一。

全球智能手机出货量持续走低。根据行业分析机构IDC统计,今年第二季度,全球智能手机出货量约3.4亿部,同比下降2.3%;第三季度,虽然近3.6亿部的出货量同比增长0.8%,呈现小幅回升,但整体仍难转颓势。业内人士认为,5G将为智能手机市场注入新动力。

小米集团董事长雷军在在此次大会期间发言称,虽然全球智能手机的大盘还在持续走低,但明年极有可能迎来手机市场的腾飞,“随着5G换机潮的来临,将会给手机市场带来巨大的拉动。”

据市场调研公司IHS Markit预测,2020年全球5G智能手机出货量有望达到1.2亿部,2023年则有望超过5亿部。另一家公司Canalys的预言则更加大胆,预计2023年全球5G手机出货量将达到8亿部。

专家:5G手机普及还需满足“四大条件”

中国工程院院士、通信产业专家邬贺铨在此次大会期间表示,5G手机要达到普及,还需要满足“多款式、降价格、

资费低、有内容”四个条件。

“目前有差不多20款5G手机,是远远不够的。希望未来要有高中低不同价位手机,每个价位都要有更多选择。”邬贺铨说。

他表示,目前5G手机的价格相对较贵,要普及还需要将价格降下来,最好与4G手机价格差不多。另外,网络运营的资费也不能太高,否则,用户会觉得没有必要用5G手机。

邬贺铨强调,5G手机能够提供的内容也十分重要,假如用户不能享受引人入胜的内容,那么4G手机就完全能够满足需求,5G优势难以凸显。

艾媒咨询CEO张毅表示,目前云游戏、下载电影是5G手机比较容易联想到的使用内容,但5G手机可以发挥独特功能的地方绝不仅仅是娱乐。未来,随着智能交通、智慧教育、智慧城市的普及,5G手机应用范围将更加广泛,5G网络的实际应用也会超越手机,覆盖更多智能终端。

“按以往经验,4G手机是4G业务开放2年左右才慢慢普及,至今仍有部分人没用4G手机。有人预测,2025年5G手机的普及率能达到40%至50%。我觉得,也许会更快,这取决于5G终端的价格、5G网络的覆盖水平和相关应用软件的情况等。”邬贺铨说。

/新华社

100个短缺职业排行出炉 看看你的职业排第几?

营销员、收银员、餐厅服务员、保安员、保洁员、商品营业员、家政服务员、车工、焊工、装卸搬运工……根据11月21日中国就业培训技术指导中心发布102个定点监测城市公共就业服务机构人力资源市场发布的《2019年第三季度全国招聘求职100个短缺职业排行》,这些职业排名前十。

《2019年第三季度全国招聘求职100个短缺职业排行》中排名前30的职业

据了解,该排行来源于全国102个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据。剔除无效数据后,本期公布的数据涵盖其中90个城市的数据。按照“招聘

需求人数”和“求职人数”的缺口数量和填报城市数量加权取值后从大到小排列,取前100个职业,形成排行。

根据该排行,营销员、保安员是大连、广州、成都最紧缺的职业。常德最缺房地产经纪人和快递员。而餐厅服务员、保洁员、家政服务员、保育员和焊工等职业,徐州的需求均排名第一。

还有一些特定的职业,需求地区较为集中。作为港口城市的湛江、潜江,最缺水产品加工工。开清棉工的需求典型城市是徐州。农产品购销员需求典型城市是上海、贵阳。织布工需求典型城市仅为安庆。眼镜验光员作为排名第15的紧缺职业,在上海的缺口最

大。

记者发现,在100个短缺职业中,有42个属于社会生产服务和生活服务人员,36个属于生产制造及有关人员,这两大类职业占据全部排行的近八成。此外,有17个职业属于专业技术人员,4个属于办事人员和有关人员,1个属于党的机关、国家机关、群众团体和社会组织、企事业单位负责人。

根据排行,家政服务员、养老护理员、保育员等服务类职业在多地呈现紧缺状态。专家指出,服务人员短缺源于近年来我国服务业的快速发展。近年来,服务行业一直是吸纳就业的重点行业之一。车工、焊工等技术类工种也成为多

地急需紧缺岗位。

“为什么进入移动支付时代,收银员还是短缺职业?”在排行中位列第二的收银员,引发很多网民讨论。

中国人民大学法学院教授刘俊海分析认为,虽然当前现金支付逐渐减少,但移动支付并不能完全做到“无人值守”,因此对收银员还是有大量需求。但是收银员的收入一直较低,社会认可度不高。目前在很多城市,收银员多为四五十岁的人,年轻从业者较少。

“下一步,需要转变观念,不断完善这一职业的薪酬和保障机制,才能从根本上缓解收银员短缺的现象。”刘俊海说。/新华社